
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Α'ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Τρέχουσες Οικονομικές Εξελίξεις 

και

Προοπτικές γιά το 1986

Με (Βάση τα πιό πρόσφατα στοιχεία της οικονομικής συγκυρίας προκύπτει ότι η εξέλιξη 

των βασικών μακροοικονομικών μεγεθών της ελληνικής οικονομίας δεν διαφοροποιείται 

σημαντικά σε σύγκριση με τις τελευταίες εκτιμήσεις που παρουσιάζονται στο τριμηνιαίο 

δελτίο (Ιούλιος 85) . Έτσι γιά το 1985 προβλέπεται:

(1) Αύξηση του Ακαθόριστου Εγχώριου Προϊόντος σε σταθερές τιμές 1,5%-2,0%.

(2) Μεταβολή του δείκτη αποπληθωρισμού του ΑΕΠ κατά 18% έναντι 19,9% το 1984.

(3) Διεύρυνση των ελλειμμάτων του δημόσιου τομέα κατά 80-100 δισ.δρχ. σε σχέση με τα 

προϋπολογ ισθέντα.

(4) Έλλειμμα του ισοζυγίοι τρεχουαών συναλλαγών 2,5 δισ.δολλάρια.

(5) Αύξηση των επενδύσεων ταγίου κεφαλαίου κατά 2% σε σταθερές τιμές,γεγονός που οφεί­

λεται κύρια στην ανάκαμψη των επενδύσεων στις κατασκευές.

Οι εξελίξεις των βασικών σικσνομικών μεγεθών της χώρας γιά το 1985 δεν μπορούν να θεω­

ρηθούν ικανοποιητικές με α  πέλεσμα να απαιτείται η λήψη πρόσθετων μέτρων που θα επι­

ταχύνουν την πορεία της ο μ ονομίας πρός σταθεροποίηση έως ότου αυτή μπει στην τροχιά 

της αυτοδύναμης ανάπτυξης.

Είναι γνωστό ότι υπάρχει μεγάλη συσχέτιση μεταξύ των ελλειμμάτων του προΟπολογισμού 

και του ελλείμματος του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών,το οποίο με την σειρά του 

επηρεάζει δυσανάλογα την εξέλιξη του εξωτερικού δημόσιου χρέους της χώρας.

Με τα δεδομένα που υπάρχουν σήμερα,το έλλειμμα του εξωτερικού τομέα αποτελεί τον πλέον 

περιοριστικό παράγοντα στην επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας.

Θεωρούμε ότι η ελληνική οικονομία έφθασε στο σημείο που θα πρέπει να θυσιάσει ορισμένες 

μονάδες αύξησης του ΑΕΠ προκειμένου να συγκροτήσει το έλλειμμα του ισοζυγίου εξωτερικών 

συναλλαγών σε ελεγχόμενα επίπεδα.

„ Θετική επίσης συσχέτιση υπάρχει μεταξύ της ειααδηματικής πολιτικής που εφαρμόστηκε τα 

'τελευταία χρόνια και ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου της χοίρος.
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Η Κεϋνσιακή άποψη,σύμφωνα με την οποία η διεύρυνση του διαθέσιμου ιδιωτικού εισοδή­

ματος θα οδηγήσει-σε περιόδους αυξημένης ανεργίας-σε αύξηση της απασχόλησης, της πα­

ραγωγής και του εισοδήματος δεν φαίνεται να ισχύει στην σύγ’χρονη"ανοικτή" ελληνική 

οικονομία όπου συντελείται συνεχής εισαγωγική διείσδυση.

'Εχοντας υπόψη τα π ιό πάνω προβλήματα της ελληνικής οικονομίας, προκύπτει ότι οι 

βαθμοί ελευθερίας στην άσκηση της οικονομικής πολιτικής γιά το 1986 περιορίζονται 

σημαντικά και τα μέτρα που θα ληφθούν θα πρέπει:

1) Να μειώσουν δραστικά τα ελλείμματα του δημόσιου τομέα

2) Να συγκρατήσουν το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών σε επίπεδο μικρό­

τερο των δύο(2)δισ.δολλ.

Γιά να μελετηθεί η επίδραση των διαφόρων μέτρων οικονομικής πολιτικής στην διαμόρφωση 

των βασικών μακροοικονομικών μεγεθών κατά το 1986 χρησιμοποιήθηκαν στο οικονομετρικό 

υπόδειγμα τρία διαφορετικά σενόρια οικονομικής πολιτικής.Το πρώτο σενάριο είναι πολύ 

αυστηρό αφού το σύνολο των δημοσίων δαπανών αυξάνει κατά 15%,ποσοστό πολύ χαμηλό 

σε σχέση με τις τάσεις του παρελθόντος όπου η ελαστικότητα των δαπανών ήταν περίπου 

1,3 στην περίοδο 1979-84.

ΣΕΝΑΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟ______1986

Μέσα οικονομικής πολιτικής 

και εξωγενείς μεταβλητές

% Μεταβολέ, σε σχέση uí

i 1 ! 2 ¡

το 1985 

3

Μισθοί και Ημερομίσθια

Τ

16,0
Τ

18,0 18,0

Αγροτικό εισόδημα 19,6 21,7 21,7

Δημόσια Κατανάλωση ■> 15,0
I

20,0 23,0
Δημόσιες Επενδύσεις μ I1
Τιμές Εισαγομένων 16,5 16,5 16,5

Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 19,6 21,7 21,7

Οι επιδράσεις των πιό πάνω εξωγενών μεταβλητών στις ενδογενείς μεταβλητές του οικονο­

μετρικού υποδείγματος παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα.

./·
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Ενδογενείς Μεταβλητές % Μεταβολή 
μ 1 _

σε σχέση με το 1985 
Ζ 3

. I

ΑΕΠ σε σταθερές τιμές 1 , 1 2,8 3,5

Ιδιωτική κατανάλωση σε σταθ.τιμές 0,7 1,2 1,1
Διαθέσιμο ϊδιφτικό Εισόδημα σε στ.τι- -0,3 0,8 0,7

μές I

'Αμεσοι φόροι 21,7 22,9 23,5

'Εμμεσοι φόροι 21,3 22,3 22,7

'Ελλειμμα δημόσιου τομέα 11,2 16,4 19,4

Εισαγωγές αγαθόν και υπηρεσιών 1,9 3,7 4,3

Δείκτης αποπληθωρισμού του ΑΕΠ 17,2 17,2 17,2

ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές 18,5 20,5 21,3

Γενικός Προϋπολογισμός του Κράτους

σε δισ.δρχ.

1985 !

1

______1986_____

2 ί 3

'Εσοδα 1260 1515 1548 1561

Τακτικός 1155 1390 1423 1436

ΕΛΕΓΕΠ 95 110 110 110

Π.Δ.Ε. 10 15 15 15

Δαπάνες 1800 2070 2156 2107

Τακτικός 1430 1644 1716 1759

ΕΛΕΓΕΠ 95 110 110 110

Π.Δ.Ε. 275 316 330 338

'Ελλειμμα 540 555 608 % 646

/\ΐα θ. . Πραον. 4540 5380 5471 5507

% Ελλειμ.στο ΑΕΠ 11,9 10,3 11,1 η ,



Συμπεράσματα:

Από τα 3 σενάρια που χρησιμοποιήθηκαν προκύπτει ότι η ελληνική οικονομία μπορεί 

να επιτύχει ρυθμό ανάπτυξης το 1986 κυμαινόμενο μεταξύ 1,1%-3,5%,χωρίς να <σπάρ- 

ξουν σημαντικές διαφοροποιήσεις στο ρυθμό πληθωρισμού ο οποίος υπολογίζεται χιά 

το 1986 σε 17% περίπου,

Ακολουθώντας τα σενάρια (2) και (3) το κόστος στο ισοζύγιο πληρωμών (ραίνεται να 

είναι σημαντικό δεδομένου ότι εμφανίζεται μία αύξηση σε όγκο των εισαγωγών αγαθών 

και υπηρεσιών κατά 3,7% στο σενάριο(2) και κατά 4,3% στο σενάριο(3) .Η αύξηση των 

εισαγομένων στο σενάριο(Ι) είναι 1,9%.Το έλλειμμα του δημοσίου τομέα περιορίζεται 

σημαντικά με το (1) σενάριο (κατά 1,5 περ.ποσοστιαία μονάδα) ενώ διατηρείται στα επί­

πεδα του 1985 με το σενάριο(3) .

Δεδομένου ότι το τρέχον επίπεδο ελλείμματος θεωρείται ότι αποτελεί την αιτία των 

βασικών μακροοικονομικών αν ισορροπιών, η αποδοχή του σεναρίου (3) και ενδεχόμενα 

του(2) θα δημιουργούσε μεγάλα προβλήματα δημοσιονομικής πειθαρχίας.


